

民生中國的 興仁腳步

原本不敢奢望有三千人前來應聘，報名人數竟然上萬，甚至「踩破了辦公室的地板磚」。

與之不無關聯的是，正在召開的全國「兩會」，其被海內外媒體關注的熱詞，除了改革，就是民生；

而在此前，貴州省委書記栗戰書的民生「六最」說，已在貴州上下耳熟能詳。

觀察興仁，似乎就可以感觸行進中的民生中國。

香港文匯報記者 黃瑤瑛 路艷寧 虎靜
貴陽 石獅報道



興仁工業園園區辦公室門口站滿前來面試的人。

「招工辦的地板磚都踩壞了」

2月12日，農曆正月二十一。

興仁工業園招聘面試現場，到處是三三兩兩的人群。在貼着面試通知的告示欄前，有人焦急地問：「看看有沒有我？」園區辦公室裡也擠滿了人，幾個招聘人員忙得不可開交。

縣區辦副主任令狐彬彬告訴記者：「這不算什麼，前段時間大家爭相來報名，連招工辦地板磚都踩壞了。」

興仁工業園建設 120 平方米標準化廠房。自去年 9 月以來，已經有服裝、建材、石材等企業入駐。

項目引進了，可企業需要的大量工人怎麼去找？由十多家服裝企業組建成的福貴興公司，一期用工缺口就在 3000 人左右。

「當時還真有點擔心，之前招工到江蘇工作，到崗不到一個月人都跑光了。」令狐彬彬告訴記者。為保證招工需求，興仁縣還曾打算給幹部下達「招聘任務」，要求每人至少要招兩個工人進園區。

沒想到，不出十天報名人數就突破 5000 人。截止今年 2 月 7 日，發出的 5 萬多份報名登記表就收回 1.2 萬份。園區辦先遴選出此次服裝企業需要的求職者。通過面試者將作為企業中層管理幹部赴福建接受培訓上崗。

打工者享受「保障房」

家住興仁縣屯脚村的楊洪蘭一大早就來到面試現場。她曾經在東莞打工，有服裝和電子零件加工經驗。然而，雖然在東莞每個月工資 3000 多，但家裡有老有小實在讓人不放心，今年春節回家，親戚朋友告訴她興仁工業園招工，她就特意報了名。

「我不擔心縣城工資低，服裝企業是計件，我自認為技術還可以，最重要的是照顧了家裡，生活也比較適應。」楊洪蘭打着小算盤，如果可以的話，她還準備將已經外出打工的丈夫叫回家，趕上園區內家具廠招聘就再好不過了。

其實，吸引「楊洪蘭們」的不僅如此。規劃面積 38 平方公里的興仁工業園，按照「產城一體化、工商同步化、用工本地化、居住社區化、生活家庭化」的標準建設。一期配套建設 1000 套政府保障房，與園區標準化廠房僅有一街之隔。這批住房可至少解決 3000 名園區職工的居住問題。

令狐彬彬介紹，到園區就業的所有工人，都可以優先租用保障房。在分配方式上，按照個人情況和需求不同，分為小戶套間、單間和多人宿舍等類型。

與很多地方不同，興仁縣建設政府保障房的積極性很高，承擔了黔西南州 2011 年任務的一半以上。在黔西南州委副書記、興仁縣書記廖飛看來，這不僅僅是響應國家政策號召改善民生，在工業園配套保障房，既扶持了中小企業，又解決務工人員住房困難，可以說是多方共贏。

外出培訓 回家就業



2月29日，第二批參加培訓的99名工人在福建石獅體育場集合。

2月29日下午2點，滿載着99名工人的兩輛大巴車緩緩駛進福建省石獅市體育場。已經在寒風中等了近一個小時的興仁縣副縣長王堯忠、人大副主任王學文迎了上去。

這批工人是興仁縣為當地引進的福貴興實業股份有限公司招收的。該公司由石獅市褲業同業公會 14 家企業聯合成立，計劃在興仁工業園投資 1 個億，將於今年開工投產，全部入駐後需要 5000 名工人。

地方官員親自陪同民工入閩，在王堯忠看來，一方面可以維護農民工的權益，另一方面也有利於了解企業用工需求。

王堯忠告訴記者，這次來的工人都是興仁縣本地人，其中還有多對夫妻，他們被安排到 5 個企業的公司總部接受培訓。不僅要讓學單項技術，還要多崗位輪崗培訓，包括學習管理技能。這些工人回到興仁工業園上班就是複合型人才。

據了解，興仁工業園在 2 月中旬就已經選送 219 個工人到福建培訓，效果非常好。大部分工人已能獨立完成簡單的平車工作。3 月還將有 150 人赴福建培訓。

在招工過程中，興仁出相關優惠政策：在符合有關政策時，工人在園區就業 2 年以上享受農轉非、優先購買經濟房、就業保障金等 5 項就業優惠政策。而企業老總也給出承諾：收入一定比當地年平均工資高，一定不讓工人吃虧。

栗戰書：貴州民生「六最」

在貴州，最突出的民生是脫貧，最基礎的民生是基礎設施向縣鄉延伸，最急迫的民生是農村危房改造，最長遠的民生是教育，最普遍的民生是社保，最根本的民生是就業。

新模式校正教育失衡

如果說，實現「無學者有學」的目標只是起點，那麼，「讓更多人接受更好的教育」則是興仁「教育民生」的目標。

上學難，上好學校更難；上學貴，到外地上學更貴……很多家長恐怕都有這樣的體會。據了解，目前興仁就有 3000 餘名學生在州府興義市讀書，成本大，家長管理難度更大。

2011 年秋，投資 1.46 億的興仁中學開始招收第一批新生。以打造「設施一流，師資一流，管理一流，質量一流」的省級示範性學校為目標，這所學校實行小班教學，校長、教師均實行年薪制、面向全國公開招聘，可享有北京師範大學的教學資源。完全建成後，能滿足 2400 名學生和 180 名教職工的教學和生活需求。

更大的手筆是，一座總投資約 12 億元人民幣、能容納 2 萬名初中生的「中學教育城」將在未來幾年崛起。中學城將解決全縣農村寄宿制初中學生的學習生活需要。原來的農村初中校捨將用於改善農村教師周轉房和寄宿制小學條件，原來的小學校捨將用於學前教育。

如今，走進興仁縣，人們都會有這樣的感受：最好的公共建築是興仁中學，而最差的公共建築則是縣委辦公樓。

興仁中學實行國有民營辦學機製、招考 300 名老師替換鄉村代課老師、在待遇不降低的前提下清退原代課老師……每一次創新、每一次成果，都讓百姓感知到這座城市在破解「教育失衡」方面的努力。



興仁中學正在完善校園基礎設施。

重大疾病醫療政府「買單」

從去年 10 月 1 日起，興仁縣對癌癥、先天性心臟病等 7 大類共 32 個病種重大疾病實行住院基本免費。這在貴州尚屬首次，在全國也不多見。興仁縣衛生局局長邱錦林告訴記者，實施重大疾病住院基本免費製度以來，縣財政已為 780 多例患者「買單」將近兩百萬元，最高 1 例報銷 10.8 萬元。

為確保此項惠民製度能夠延續，興仁縣財政每年將預算 2000 萬元作為基金，滾動使用，以後每年將按 20% 遞增，以此建立和完善覆蓋城鄉的深度醫療保障體系。

為將最好的醫療資源搬到群眾家門口，興仁縣正按國家三甲標準建設一流的興仁醫院。目前，醫院主體建築已經封頂。建成後，興仁及其周邊貞豐、普安等地患者均可就近就醫。

邱錦林告訴記者，目前興仁正努力推行鄉村衛生服務一體化，政策和資金同時也向基層醫療傾斜，改擴建鄉鎮衛生院和村衛生室，為全縣 300 多名村醫每月每人補貼 300 元，穩定村醫隊伍，爭取群眾小病不出村、大病不出縣。



興仁縣三甲醫院建設工地。

廖飛：「溫和鐵腕」的民生哲學



廖飛認為：最長久的「興」是科學發展，最厚重的「仁」，是以人為本。

去年 5 月就任縣書記伊始，廖飛便對十幾位公職人員給予開除、免職等問責措施，被稱為「溫和的鐵腕」。他提出「敢為人先，奔騰圖強」，一系列大刀闊斧的改革舉措在外界反響強烈：

建設 120 萬平方米標準廠房，吸引勞動密集型企業，創造就業機會；實行 7 大類 32 種重大病種住院醫療基本免費；實行「村選鄉聘」，改變兩千餘年來的鄉村治理模式；實行「扶貧個案管理」和「幹部社區工作日」，4645 名幹部結對幫扶 5366 戶貧困農戶，確保 1.8 萬名貧困農民脫貧；在黨委、人大換屆年推行「千名代表走基層」，加強黨代表與黨員、人大代表與選民的聯繫。

廖飛不贊同將興仁縣的作法稱為「興仁模式」。「稱為興仁實踐更貼切。我們是在落實中央的要求，僅廉租房資金就有一半來自中央財政。我們願意成為民生實踐的馬前卒。興仁正在做的，如果能對全國有啓迪，是我們最大的期盼。」

興仁縣名來自《大學》中「一家仁，一國興仁」。廖飛這樣解釋：「興旺之地、仁義之鄉」，「興旺」依托經濟，「仁義」着眼民生。

他用這句話來總結自己的體會：「最長久的興，是科學發展；最厚重的仁，是以人為本。」

貴州旅遊 探索新路升級換代

香港文匯報訊（本報記者李婷 貴陽報道）貴州正在全面提升旅遊規模品質，探索特色民族文化與旅遊融合發展新路子，使貴州旅遊升級換代，進入「區域旅遊」的大旅遊時代。

「國 54」從國家層面賦予了貴州新的戰略定位，貴州正在努力建設「文化旅遊發展創新區」，打造世界知名、國內一流的旅遊目的地、休閒度假勝地和文化交流的重要平台。如何打造，正待破題。

貴州省國資委去年底批復成立的貴州旅遊資源開發有限責任公司總經理孫林稱，貴州致力於將 248 個景區景點連線成面，改變以往貴州旅遊資源「散、亂、雜、小」的狀態，這是貴州旅遊做大做強的必由之路，是貴州旅遊的一次歷史性選擇。

孫林介紹，貴州正在借勢發展，集中力量，高起點、高標準、高水平地抓好以「十大旅遊重點工程」和「七大旅遊基地」為龍頭的 50 個旅遊小鎮建設，全面提升旅遊經營規模和旅遊經營品質，建立適合省情、地區經濟發展的旅遊綜合體即旅遊小鎮發展體系。

貴州快報

新聞：據《人民日報》消息稱，目前，我國 31 個省、市、自治區今年生產總值增長目標全部公布。從各地公布的經濟增長目標看，2012 年貴州 GDP 預期增幅為 14%，排在第一位置。

解讀：要儘快縮小與全國發展水平差距，因此必須保持較高增速，快的同時要有質量有效益——學道超車，確是難度系數比較高的精彩動作。

新聞：2月24日，貴州全省第三次項目建設現場觀摩會總結交流會召開。省委書記栗戰書強調，在項目建設中要注意統計數據的嚴肅性，切實做到「四個不搞」，即不搞勞民傷財，不搞脫離群眾，不搞華而不實，不搞形式主義。

解讀：你懂的！這個書記玩的好像是真的，看來不是通常的那種戲碼！既要快又要好，還得貨真價實，不好糊弄了！

新聞：不少汽車受傷，嚴重懷疑汽油質量。2月21日起，貴州省工商局和貴陽市質監局及檢驗機構共同抽檢 93 號汽油，對貴陽市區的中石油、中石化所屬加油站進行了現場抽樣。

解讀：人家開這麼大個店，怎麼能有問題？人家自己也檢查過，保證沒問題了，還不相信，還要檢驗，真敢檢出問題嗎？這個問題還真不能不有啊！

新聞：2月23日，貴陽市工商局聯合省市文化廣播電影電視局對非法衛星電視設備展開專項行動。行動中 400 餘套衛星地面接收設備被查扣。

解讀：這樣的科技設備，既讓有關部門收不到巨額的「收視費」，又有可能讓人民群眾看到「良民不宜」的節目，受到毒害，不查扣怎麼行？